

<p><b>热点主题 67</b></p>	<p><b>“金名片”越擦越亮的密码 (@浙江宣传 2024.10.24)</b></p>
<p>热点背景</p>	<p>最近，有五张榜单，浙江均拔得头筹。用网友的话来说，就是浙江实现了“大满贯”。</p>
<p>出题方向</p>	<p>“金名片”何以越擦越亮？</p>
<p>应用领域</p>	<p>民营企业、经济</p>
<p>问题/表现</p>	<p>前三张榜单是前不久全国工商联发布的 2024“中国民营企业 500 强”“中国制造业民营企业 500 强”“中国服务业民营企业 100 强”，浙江上榜企业数量分别有 106 家、109 家和 19 家，均拿下上榜数量之最。还有两张榜单是 9 月底发布的中国“2024 民营企业研发投入 500 家榜单”和“2024 民营企业发明专利 500 家榜单”，浙江上榜数量也都是第一。</p>
<p><input checked="" type="checkbox"/>现状分析 <input type="checkbox"/>影响分析 <input type="checkbox"/>原因分析</p>	<p>——①“量”“质”并行。先看体量，上榜的浙江民企总营收占全国 500 强民企的 20%以上。其中，21 家浙企成功迈入“千亿俱乐部”行列。此外，浙江共有 2100 多家企业进入上规模民企行列，数量居全国第一，成为“中国民营企业 500 强”的后备力量。再看质量，产业结构转型正积蓄起浙江经济发展的澎湃动能。在产业政策的支持下，浙江新兴服务业、文化产业等蓬勃发展。</p> <p>——②“新”“高”齐攀。当新质生产力澎湃而来，“新领域”“新产业”“高精尖”“高价值”持续涌现。数据显示，截至 2023 年底，“中国民营企业 500 强”的上榜浙企中，超 50%涵盖战略性新兴产业，2023 年全省战略性新兴产业增加值同比增长了 6.3%。在发明专利方面，“2024 民营企业发明专利 500 家榜单”浙江入围数量全国第一，特别是在数字经济、高端装备制造等领域实现了迅速增长。</p> <p>——③“内”“外”共联。有人说，哪里有市场，哪里就有浙商的身影。许多浙江民营企业早已把目光投向全球，充分利用国际国内两种资源、两个市场，在国际舞台上崭露头角。在“跳出浙江发展浙江”的过程中，浙江民企不断增强自身在全球产业链、供应链、创新链中的影响力，向国际价值链更高层次攀升，也提升了浙江经济、中国经济在全球的竞争力。</p>
<p><input type="checkbox"/>现状分析 <input type="checkbox"/>影响分析 <input checked="" type="checkbox"/>原因分析</p>	<p>——①给企业卸“包袱”。浙江经济领域各相关部门常态化召开民营企业座谈会，政府和企业面对面聊天、实打实听建议，把大家的需求搞清楚，实实在在解决真问题、真解决问题。如今，民营企业办事程序越来越简化、效率越来越高，发展的信心和动力也越来越足。</p> <p>——②为企业筑“防线”。维护企业安全离不开“法治”二字。近年来浙江先后出台了一系列营商环境领域的专项法规，以及综合性地方法规，坚决打破“玻璃门”“隐形门”“弹簧门”等市场竞争顽疾，将“公平竞争”不折不扣落地落实。企业家吃下了“定心丸”，才能安心聚力谋发展。</p> <p>——③帮企业做“升级”。企业要想实现更高质量的可持续发展，需要有规范性与创新性的管理制度作为支撑。越来越多的浙江民营大企业在政府大力引导与支持之下，加快建立现代企业管理制度。与此同时，一批新生代企业家陆续走到台前。对新生代企业家的关爱和培育，受到各级党委、政府的高度重视。</p>
<p>对策分析 ★★★★★</p>	<p>——①比如，政策如何更给力？政策就是信号，从三个“一号工程”的深入实施，到《浙江省优化营商环境条例》的出台，近年来，一系列政策提振了浙江民营企业家的信心。进一步全面深化改革的背景下，应契合当下的经济形势，不断发挥政策的“指挥棒”作用，保护民营企业的权益，激发他们的创造力和内驱力，在重点行业领域投资、发展新质生产力等方面发挥更大作用。</p> <p>——②比如，服务如何更精准？如同亲朋好友之间的相处，远则疏，近则不逊，政府与企业之间关系需要亲而有度，“有事必应，无事不扰”。解决真问题、难问题，让企业平时安安稳稳发展的同时，也要让他们在关键时能找得到人，在政府与企业间构建不同层级的常态化沟通机制，让服务更有针对性，而不是一厢情愿的“为你好”。</p> <p>——③再如，企业如何更有闯劲？企业的发展和地位，最终还是要靠自己奋发作为，在充满竞争的市场环境中闯出来。浙江是一个资源小省，靠天靠地不如靠自己，浙江民营企业生生闯出了一条发展之路。当前，一些浙江民营企业正处于新老交替之际，新生代浙商挑起重担，在面向世界的竞争格局中，更加需要敢闯敢拼敢干的精神，在披荆斩棘中练就强大的韧劲。</p>

<p>金句集锦</p>	<p>◎浙江的“大满贯”是怎样炼成的？归根结底在于处理好了政府“有形之手”和市场“无形之手”之间的良性循环。</p> <p>◎“大满贯”的成绩，展现了浙江民营经济的实力。然而，面对充满“不确定”的世界经济格局，浙江民营经济想要走出一条“确定”的上扬曲线，必须要进一步放大优势、深挖潜力。</p> <p>◎在改革开放的发展浪潮中，老一辈浙商凭借“四千精神”写下了无中生有、点石成金等经济传奇。</p> <p>◎“我们始终把民营企业和民营企业家当作自己人，在民营企业遇到困难的时候给予支持，在民营企业遇到困惑的时候给予指导。”领导人的一番话，让民营企业家倍感温暖。</p> <p>◎根扎得越深，树就会立得越稳，茎叶就会越强健，才有底气面对更强的风雨，迎接更大的挑战。以“四千精神”为底色，让政府和市场“两只手”形成合力，浙江民营经济必将续写新的传奇！</p>
<p>案例积累 【浙江案例】</p>	<p>△万向集团在清洁能源、能源科技等领域积极探索，阿里巴巴持续聚焦大数据、云计算等新一代信息技术。</p> <p>△上榜企业吉利近 50%的营收来自海外市场，正泰集团的业务遍布全球超 140 个国家和地区，中南卡通出口动画片已经进入了 130 多个国家和地区的播音系统，等等。</p> <p>△浙江经济领域各相关部门常态化召开民营企业座谈会，省发改委今年就组织了 30 多场大大小小民营企业座谈会，建立健全与民营企业常态化沟通交流机制。一些座谈会开到了地市一级甚至企业厂区，嘉兴等地还专门组建了“管家团”，为企业上门服务。</p> <p>△杭州定期举行市委书记与企业家的早餐会，面对面倾听、回应企业家的诉求。</p>
<p>小试牛刀</p>	<p>☆全国经济要稳，经济大省需要真正挑起大梁。在浙江，截至 2023 年底民营经济创造了全省 67.2% 的生产总值，民营经济便是浙江“挑大梁”“稳大盘”至关重要的力量。一路走来，浙江民营经济这张“金名片”越擦越亮，对此，请谈谈你的看法。</p>